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Abstract 

The project entitled "The Rehabilitation of Golia Monastery - Phase II" was 

conceived as a continuation of the one finalized in 2010. Within this project, the 

church of Golia monastery, the walls - partially and the towers were restored.  

Increasing the visibility of the site and of the religious assembly within the tourism 

circuit of the historical centre of the city of Iasi, conceiving an infrastructure 

which emphasizes this assembly-monument and allows a tourism itinerary 

between other monuments and Golia Monastery are the main purposes of these 

project. The investment equally considered the rehabilitation of some areas and 

urban arteries situated in the neighbourhood of Golia Monastery in order to 

valorise the entire assembly - historic monument within the urban context. 

 

 

DATE ISTORICE 

 

Biserica Golia este un edificiu unic. La data zidirii sale era cea mai mare biserică 

din Moldova, cu dimensiuni impresionante, o lungime de 39,36 m, lăţime vestică 10,88 

m, lăţime estică 13,45 m şi o înălţime de 28,37 m. Biserica este unul din cele mai 

frumoase monumente religioase ale arhitecturii româneşti, ornamentat cu elemente 

baroc, reprezentând de fapt primele mărturii ale barocului în Moldova. 
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Primul ctitor, boierul Ioan Golâi, a fost stolnicel (1546), stolnic (1559), staroste 

de Putna (1572) şi în acelaşi an devine logofăt în vremea lui Ioan Vodă Viteazul. Ultima 

dată ce atestă funcţia sa de logofăt este 28 februarie 1580. În vremea lui Petre Şchiopu 

este tot logofăt şi Iancu Sasu Vodă (1576-1586) îl decapitează. 

Biserica a fost ctitorită în 1564 de boierul Golâi şi de soţia sa, Anna, care a 

înzestrat biserica cu multe odoare şi moşii. Informaţii despre biserică există în 

documente din anul 1604, documente care consemnează că Ana a făcut o danie 

mănăstirii Vatopedu (Muntele Athos) pentru sufletul rudelor sale dispărute şi a soţului 

ei, Ioan. De la acea dată mănăstirea se va numi curent Vatopedu. 

Al doilea ctitor la mănăstirii Golia este domnul Vasile Lupu (1634-1653), care găsind 

Golia în ruină o va rezidi. Planul bisericii domnului respectă ritul ortodox: pridvor, 

pronaos, naos şi altar. Între pronaos şi pridvor s-a realizat gropniţa. Prima ctitorie a lui 

Vasile Lupu a fost biserica Sfinţii Trei Ierarhi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   Imagini din biserică 

 

Lucrările încep în vremea lui Vasile Lupu (1634-1653) şi se finalizează de 

Doamna Cercheza în timpul domniei lui Ştefăniţă Vodă, fiul lor (1660-1661) în timp ce 

Vasile Lupu era captiv la Constantinopol. 

Al treilea ctitor al Goliei a fost Ştefăniţă Vodă (Papură Vodă) care a finalizat 

lucrările la 23 mai 1660. Biserica mănăstirii Golia are hramul Înălţarea Domnului. 

Constructiv, biserica Golia este foarte diferită de bisericile moldoveneşti, dar 

comparând-o cu vechea construcţie a bisericii Sfinţii Trei Ierarhi, se constată că nu sunt 

foarte diferite, ambele emanând o puternică influenţă apuseană. Ctitoriile lui Vasile 

Lupu, dar în mod special Golia, au înălţimi considerabile din aceeaşi dorinţă de măreţie 

şi monumentalitate a domnului. Biserica Golia reeditează contrastul dintre fastul 

barocului italian întâlnit la faţade cu barocul postbizantin al interiorului şi barocul 

oriental al turlelor. 

Muntenizarea arhitecturii moldoveneşti este explicată de istorici prin originea 

valahă a unor domni.  

Monumentalitatea edificiului este datorată în mod egal dimensiunilor cât şi 

ornamenticii, verticalitatea aproape solemnă datorată pilaştrilor angajaţi în structura 

zidului creând o imagine maiestuoasă. 

Planul dreptunghiular, bazilical cu o combinaţie la interior cu plan treflat (absida 

altarului şi două abside semicirculare „ascunse” în zidărie) creează o planimetrie 

aproape perfectă. Dacă exteriorul se poate încadra în Renaşterea târzie, interiorul este 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVIII  2017                                                                                     319 

realizat în stilul bisericii bizantine. Turlele şi ornamentaţia cornişei delimitează barocul 

oriental, constantinopolitan, în care întâlnim şi elemente clasice (greco-romane) 

stilizate. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pictură în interiorul bisericii 
 

Mobilierul interior era realizat în stil baroc „românesc”, jilţuri domneşti realizate 

în secolul al XVIII-lea, catapeteasma după 1840, concepută în acelaşi stil. Zidul de 

incintă este conceput în stil medieval (tip fortăreaţă) şi turnurile de apărare s-au construit 

în secolul al XVII-lea, în timpul lui Duca Vodă (1668-1672). Cel mai înalt este turnul 

principal, deasupra porţii de acces, înalt de 30 m şi cu 120 de scări. În 1855 a fost 

supraînălţat de egumenul Metelie şi ulterior s-a refăcut în 1900 prin revenirea la 

înălţimea iniţială. 

Alături de turn Alexandru Moruzi a realizat şi cişmeaua (fântâna turcească) 

decorată baroc în 1766, odată cu prima casă de apă din Iaşi. 

Din 1842, biserica Golia a devenit „biserica cununiilor”, tradiţie iniţiată în secolul 

al XVII-lea. În timpul domniei lui Grigore I Ghica, după 1737, s-a putut realiza 

restaurarea. În cadrul lucrărilor de restaurare s-a realizat un nou iconostas.  

Proiectul „Reabilitarea Mănăstirii Golia – etapa a II-a” a fost conceput ca o 

continuare a celui finalizat în anul 2010. În cadrul acestui proiect a fost restaurată 

biserica mănăstirii Golia, zidurile de incintă-parţial şi turnurile. 

Sporirea vizibilităţii sitului şi a ansamblului monahal în cadrul circuitului turistic 

al centrului istoric al oraşului Iaşi, realizarea unei infrastructuri care să evidenţieze acest 

ansamblu- monument şi care să permită un parcurs turistic între alte monumente şi 

Mănăstirea Golia sunt scopurile principale ale acestui proiect. În cadrul investiţiei a fost 

avută în vedere reabilitarea unor zone şi artere urbane învecinate Mănăstirii Golia, 

pentru punerea în valoare a acestui ansamblu monument istoric în context urban. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       Zidul Goliei                                              Grup sanitar 
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În esenţă este vorba de realizarea următoarelor obiective: 

- conservarea, restaurarea şi punerea în valoare a picturii murale interioare a 

bisericii din cadrul ansamblului Monument istoric Mănăstirea Golia;  

- reabilitarea străzii George Enescu – domeniul public (carosabil, trotuare, spaţiu 

verde până în limita proprietăţilor private); 

- reabilitarea străzii Golia, stradela Armeană – domeniul public (carosabil, 

trotuare, spaţiu verde, ziduri de sprijin, până în limita proprietăţilor private); 

- reabilitarea grupului sanitar Tg. Cucu; 

- spaţii verzi, reabilitarea zonelor în care se îngroapă cabluri, alte remedieri; 

- mobiler urban, finisaje urbane; 

- iluminat arhitectural; 

- iluminat decorativ pentru punerea în valoare a Mănăstirii Golia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Strada George Enescu 

 

Toate degradările zidăriei au influenţat starea de conservare a picturii 

murale şi a suportului de tencuială a acesteia. Dislocările elementelor 

constructive ale zidăriei şi crăpăturile formate în urma mişcărilor tectonice au 

produs desprinderi şi crăpături ale stratului de tencuială suport şi ale stratului de 

culoare. Defectele sistemului de acoperire al bisericii au permis infiltrarea apei 

şi umectarea extradosurilor bolţilor, activând sărurile care s-au depus în 

golurile formate de desprinderi, ce s-au accentuat prin cristalizări succesive.  

În gropniţă şi naos, zona în care s-au realizat restaurări şi refaceri în 

secolul al XVIII-lea erau zone mari cu fisuri de contracţie datorate unui viciu 

de tehnică.  

În zonele din naos (pe arce) unde s-au realizat intervenţii la consolidare 

între 1943-1948, fresca s-a extras şi ulterior s-a replantat.  

Stratul de culoare afectat de cristalizarea sărurilor solubile şi de curăţările 

agresive avea pe toată suprafaţa mici lacune ce a necesitat reîntregirea.  

Din cauza sprijinirii în mod repetat a unor obiecte pe pereţii pronausului, 

pictura a fost deteriorată, existând pe toată suprafaţa pereţilor lovituri şi 

zgârieturi.  

Intervenţiile realizate:  

- îndepărtarea repictărilor suprapuse peste stratul original;  
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- îndepărtarea mecanică a suprapunerilor de mortare;  

- îndepărtarea sărurilor prin solubilizare şi reţinere în comprese;  

- chituirea lacunelor, crăpăturilor şi fisurilor;  

- îndepărtarea intervenţiilor de conservare şi a depunerilor; 

- suprafaţă pictură în frescă = 2489 mp; 

- suprafaţă pictură pe lemn = 180 mp. 

La grupul sanitar s-au refăcut instalaţiile sanitare, s-a realizat un sistem de 

încălzire de tip electric cu corpuri de încălzire de tip radiante, s-a montat un 

boiler electric instant de 60 litri pentru prepararea apei calde menajere, şi 

crearea ventilaţiei în grupul sanitar. Finisajele s-au realizat refăcându-se 

integral instalaţiile şi tâmplaria. 
Reabilitarea spaţiilor verzi şi peisagistica zonei s-a realizat prin: 

- reabilitarea spaţiilor verzi existente, perimetrale Mănăstirii Golia; 

- implementarea unor zone verzi în jardiniere pe strada Golia şi stradela Armeană 

pentru agrementarea zonei; 

- realizarea unor garduri vii pe latura vestică a zidului de incintă a Mânăstirii 

Golia; 

- suprafaţa gazonată este de 2511mp; 

-pe strada Golia s-au montat de asemenea stâlpi h=3m cu corpuri de iluminat cu 

lămpi cu vapori de sodiu 100W alimentate cu energie electrică direct din reţeaua de 

iluminat public existentă, prin extinderea acesteia. Stâlpii sunt din fontă cu model 

romantic, lampa fiind tratată în acelaşi mod.  

Iluminatul decorativ cuprinde: 

- iluminatul zidurilor şi turnurilor cu corpuri de iluminat tip proiector cu 

lămpi halogen 50W montate pe sol; 

- iluminat la intrarea principală cu corpuri de iluminat montate în pavaj, 

în tub de protecţie PVC, şi echipamente cu lămpi halogen 50W, cu posibilitatea 

de reglaj al orientarii. 
 

Iluminat decorativ pentru punerea în valoare a Mănăstirii Golia 

 

S-au montat: 

- 34 proiectoare cu lumină gălbuie, antivandal montate îngropat în spaţiul 

verde sau dalaj; 

- 12 bucăţi proiectoare cu lumină portocalie, pentru spaţiu carosabil, de 

tip antivandal inserate în zona de acces în Mănăstirea Golia pentru iluminarea 

bolţii de intrare a turnului, marcarea accesului şi iluminarea cişmelei monument. 

 
Starea din punctul de vedere al asigurării cerinţelor de calitate în construcţii 

pentru obiectivul – Reabilitare Grup sanitar Tg.Cucu 

 

Din punct de vedere structural, construcţia are stabilitatea şi rezistenţa asigurate, 

conform raportului de expertiză tehnică. S-au observat degradări specifice construcţiilor 
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subterane datorate infiltraţiilor de apă în pereţi prin degradarea hidroizolaţiilor, exfolieri 

ale straturilor de tencuială, măcinarea mortarului la zidăriile de cărămidă ale pereţilor 

neportanţi, lipsa unei ventilaţii corespunzătoare, îmbătrînirea materialelor de 

construcţie, exploatării necorespunzatoare, lipsa unor termoizolaţii adecvate, lipsa 

încălzirii spaţiului, improvizaţii la nivelul închiderii spaţiilor. 

Proiectantul lucrării este S.C.Impex Romcatel, iar executant este firma 

Construcţii 1. 

Lucrările s-au executat în perioada 2014 – 2015. 
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